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N i e d e r s c h r i f t  1 / 2 0 2 3 - 2 8  
über die konstituierende 1. Sitzung der Gemeindevertretung Daldorf 

am Montag, den 05. Juni 2023, 20.00 Uhr 

in 24635 Daldorf, „Alte Schule“, Dorfstraße 3 

 

 öffentlicher Sitzungsteil    nichtöffentlicher Sitzungsteil 

 

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr  Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 

 

I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Anwesende Mitglieder: 

1. amtierender Bm Jürgen Frank 6. GV Sönke Prager 

2. GV Jens Storch 7. GV Sebastian Ernsting 

3. GV Paul-Heinrich Wittorf 8. GV Michael Leinert 

4. GV Bert Meier 9. GV Bastian Wittorf 

5. GV Axel Tüchsen 10. GV Brian Meier 

 

2. Es fehlten entschuldigt: 

-/-  

 

3. Es fehlten unentschuldigt: 

-/-  

 

4. Gäste 

Ausgeschiedene Gemeindevertreter Günter 
Tüchsen, Ingo Buchholz und Jörg Davidsen 

Einwohner*innen der Gemeinde 

AV Jörg Wrage GBA Ingrid Timm 

 

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen: 

LVB Sven Plucas . 

Inspektorin Christina Merz Diese zugleich als Protokollführerin 
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II. Tagesordnung 

 

I. Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung sowie Bericht des 
amtierenden Bürgermeisters 

2. Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 

3. Ermittlung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung (ununterbrochene 
Mitgliedschaft), Übergabe der Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied 

4. Fraktionen der Gemeindevertretung 

a. Feststellung der Fraktionszugehörigkeit 

b. Bekanntgabe der Fraktionssprecher 

5. Wahl des Bürgermeisters  

6. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters (Übergabe des Vorsitzes an 
den neuen Bürgermeister 

7. Übergabe des Vorsitzes an den neuen Bürgermeister 

8. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeister, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung 

9. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeister, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung 

10. Verpflichtung und Amtseinführung der neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung  

11. Wahlen zur Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

13. Wahl eines Wahlprüfungsausschusses  

14. Wahl der Stellvertretungen für den Bürgermeister im Amtsausschuss Benennung von 
Kandidatinnen/Kandidaten für die Schöffenwahl  

15. Benennung von Kandidatinnen/Kandidaten für die Schöffenwahl 

16. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 27.03.2023 
(öffentlicher Teil)  

17. Einwohnerfragestunde 

18. Bekanntgaben, Verschiedenes 
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III. Beratungsinhalte und Beschlüsse 

 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung sowie Bericht 
des amtierenden Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

Der amtierende Bm Jürgen Frank begrüßt die anwesenden und die 
ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung, die zahlreich erschienenen 
Einwohner*innen der Gemeinde, die Gleichstellungsbeauftragte Ingrid Timm, den 
Amtsvorsteher Jörg Wrage sowie den LVB Sven Plucas und Frau Merz von der 
Verwaltung. 

Er stellt fest, dass form- und fristgerecht zur Sitzung geladen war und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. Änderungsanträge für die Tagesordnung werden 
nicht vorgebracht.   

Bm Jürgen Frank berichtet über Probleme bei der Wasserversorgung aus dem 
Wasserwerk Bornhöved. Aufgrund steigender Temperaturen und dem Sinken des 
Grundwasserspiegels wurden die Einwohner*innen der Gemeinde Daldorf 
gebeten, den Wasserverbrauch auf das Nötigste zu reduzieren, da das 
Wasserwerk ansonsten nicht mit der Trinkwasseraufbereitung hinterherkommt. 
Auch wenn der Notmodus zwischenzeitlich wieder aufgehoben wurde, werden die 
Einwohner*innen gebeten, ihren Rasen nicht zu bewässern und keine Pools zu 
befüllen.  

Ferner berichtet er, dass es Probleme mit der Heizung in der Kita / der Feuerwehr 
gibt. Hier müssen zwei Schäden repariert werden, um die Heizung wieder instand 
zu setzen.  

Abschließend gibt Bm Jürgen Frank einen Überblick über die vergangenen 
10 Jahre, in denen er Bürgermeister der Gemeinde Daldorf war. Er berichtet über 
Erfolge und Misserfolge der Gemeinde wie beispielsweise den Anbau an die Kita, 
den Kauf und Verkauf von Grundstücken und das geplante Neubaugebiet, 
welches aus verschiedenen Gründen bisher nicht realisiert werden konnte.    

Im Anschluss an die heutige Sitzung lädt Bm Jürgen Frank zu Schnittchen und 
einem Getränk in der Alten Schule ein.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 2 Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 

Beratungsinhalt: 

Bm Jürgen Frank ehrt die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Ingo Buchholz, 
Jörg Davidsen und Günter Tüchsen. Er würdigt die geleistete Arbeit der drei 
Gemeindevertreter und gibt einen Rückblick über die politischen Werdegänge. 
Abschließend überreicht er den ausgeschiedenen Gemeindevertretern eine 
Urkunde und ein Präsent.  

Bearb.  durch: 
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TOP 3 Ermittlung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung (ununterbrochene 
Mitgliedschaft), Übergabe der Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied 

Beratungsinhalt: 

Bm Jürgen Frank stellt fest, dass GV Jens Storch (Gemeindevertreter seit 2003) 
das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. GV Jens Storch lehnt die 
Übernahme der Sitzungsleitung ab, da er selbst als Bürgermeister kandidieren 
möchte. Danach ist GV Bert Meier das dienstälteste Mitglied der 
Gemeindevertretung, welcher er seit 2013 angehört. Auf Nachfrage des Bm 
Jürgen Frank übernimmt GV Bert Meier die Sitzungsleitung.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 4 Fraktionen der Gemeindevertretung 

a. Feststellung der Fraktionszugehörigkeit 

Beratungsinhalt: 

GV Bert Meier verliest die eingegangenen Erklärungen der 
Fraktionszugehörigkeit. Demnach gehören der CDU-Fraktion 9 Mitglieder an: 

GV Jens Storch GV Paul-Heinrich Wittorf 

GV Bert Meier GV Axel Tüchsen 

GV Sönke Prager GV Sebastian Ernsting 

GV Michael Leinert GV Bastian Wittorf 

GV Brian Meier  
 

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 

 

TOP 4 Fraktionen der Gemeindevertretung 

b. Bekanntgabe der Fraktionssprecher 

Beratungsinhalt: 

GV Bert Meier gibt bekannt, dass Fraktionssprecher der CDU-Fraktion GV 
Michael Leinert ist. Vertreten wird er durch GV Axel Tüchsen.  

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 

 

TOP 5 Wahl des Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl des Bürgermeisters schlägt GV Axel Tüchsen GV Jens Storch vor. 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Der Wunsch nach einer geheimen Wahl besteht 
nicht, sodass offen per Handzeichen über den Vorschlag abgestimmt werden 
kann. 

GV Jens Storch wir mit 9 von 9 möglichen Stimmen zum Bürgermeister der 
Gemeinde Daldorf gewählt.  

Auf Nachfrage des GV Bert Meier nimmt GV Jens Storch das Amt des 
Bürgermeisters an.  

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 
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TOP 6 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

GV Jens Storch wird per Handschlag verpflichtet und in sein Amt als 
Bürgermeister eingeführt. Er erhält eine Ernennungsurkunde und wird mit dem 
Wortlaut des Beamteneides vereidigt.    

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 

 

TOP 7 Übergabe des Vorsitzes an den neuen Bürgermeister 

Beratungsinhalt: 

GV Bert Meier übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bm Jens Storch. Dieser 
bedankt sich für das Wahlergebnis und das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
Er betont, dass die Gemeindevertretung zum Wohle der Einwohner*innen 
arbeiten möchte und dabei die Zugehörigkeit zu einer Partei keine Rolle spielt. 

Abschließend bedankt er sich bei dem ehemaligen Bm Jürgen Frank für seine 
geleistete Arbeit und überreicht diesem eine Urkunde und ein Präsent. Jürgen 
Frank war 10 Jahre Bürgermeister der Gemeinde Daldorf und gehörte der 
Gemeindevertretung seit 2008 an. 

Bearb.  durch: 

 

TOP 8 Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeister, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister wird GV Paul-Heinrich 
Wittorf vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Auf Nachfrage des 
Vorsitzenden wird keine geheime Wahl beantragt, sodass offen über den 
Wahlvorschlag abgestimmt werden kann.  

GV Paul-Heinrich Wittorf wird mit 9 von 9 möglichen Stimmen zum 
1. Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Daldorf gewählt. Auf Nachfrage 
des Vorsitzenden nimmt er die Wahl an.  

GV Paul-Heinrich Wittorf wird von Bm Jens Storch verpflichtet und erhält seine 
Ernennungsurkunde. Zudem wird er mit dem Wortlaut des Beamteneides 
vereidigt.  

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 

 

TOP 9 Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister werden GV Axel Tüchsen 
und GV Bert Meier vorgeschlagen. Auf Nachfrage des Vorsitzenden gibt GV Axel 
Tüchsen bekannt, dass er eine Wahl nicht annehmen würde. Der Wahlvorschlag 
wird zurückgezogen. Es wird daher über den Wahlvorschlag GV Bert Meier 
abgestimmt. Da eine geheime Wahl nicht gewünscht wird, kann offen per 
Handzeichen abgestimmt werden.  

GV Bert Meier wird mit 9 von 9 möglichen Stimmen zum 2. Stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Daldorf gewählt und nimmt diese Wahl an. Er wird 
von Bm Jens Storch verpflichtet und erhält seine Ernennungsurkunde. und wird 
anschließend mit dem Wortlaut des Beamteneides vereidigt.  

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 
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TOP 10 Verpflichtung und Amtseinführung der neu gewählten Mitglieder der 
Gemeindevertretung 

Beratungsinhalt: 

Bm Jens Storch verpflichtet die Gemeindevertreter durch Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie auf die Einhaltung der 
Verschwiegenheitspflicht und führt die Mitglieder der Gemeindevertretung in ihr 
Amt ein.   

Bearb.  durch: 

LVB z. A. 

 

TOP 11 Wahlen zur Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung  

Beratungsinhalt: 

Bm Jens Storch verliest eine gemeinsame Vorschlagsliste für die Wahlen zur 
Besetzung der ständigen Ausschüsse laut Hauptsatzung. Im Einvernehmen der 
anwesenden Gemeindevertreter wird die Wahl en bloc durchgeführt. 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

In die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung werden en bloc nach 
Vorlage einer gemeinsamen Liste gewählt: 

 

Finanzausschuss 

GV Axel Tüchsen 

GV Michael Leinert 

GV Bastian Wittorf 

GV Sebastian Ernsting 

GV Bert Meier 

 

Bauausschuss 

GV Paul-Heinrich Wittorf 

GV Bert Meier 

GV Brian Meier 

GV Sönke Prager 

GV Bastian Wittorf 

GV Michael Leinert 

B Kai Beuck 

B Lars Lorenzen 

B Eileen Röhrich 
 

Kultur- und Generationenausschuss 

GV Sebastian Ernsting 

GV Bert Meier 

GV Sönke Prager 

GV Bastian Wittorf 

GV Brian Meier 

B Ingeborg Böhrens  

B Uwe Harm 

1) A01.3.2 
2) LVB z. A. 
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Abstimmungsergebnis: dafür: 9 dagegen: - Enthaltungen: - 
 

TOP 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

Beratungsinhalt: 

Bm Jens Storch verliest die Vorschlagsliste für die Ausschussvorsitzenden und 
deren Stellvertreter. Eine Abstimmung erfolgt im Einvernehmen aller 
Gemeindevertreter en bloc per Handzeichen. 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung beschließt folgende Ausschussvorsitzende und 
Stellvertreter zu wählen: 

Finanzausschuss 

Vorsitzender: GV Axel Tüchsen 

Stv. Vorsitzender: GV Michael Leinert 

 

Bauausschuss 

Vorsitzender: GV Paul-Heinrich Wittorf 

Stv. Vorsitzender: GV Bert Meier 

 

Kultur- und Generationenausschuss 

Vorsitzender: B Uwe Harm 

Stv. Vorsitzender GV Sebastian Ernsting 

1) A01.3.2 
2) LVB z. A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 9 dagegen: - Enthaltungen: - 
 

TOP 13 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses 

Beratungsinhalt: 

Im Einvernehmen der anwesenden Gemeindevertreter wird über die 
gemeinsame Liste en bloc abgestimmt 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

In den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt: 

B Eileen Röhrich 

Stv.: GV Bert Meier 

GV Michael Leinert 

Stv.: GV Sönke Prager 

GV Sebastian Ernsting 

Stv.: GV Brian Meier 

1) A01.3.2 
2) A03.1.1 
3) LVB z. A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 9 dagegen: - Enthaltungen: - 
 

TOP 14 Wahl der Stellvertretungen für den Bürgermeister im Amtsausschuss 

Beratungsinhalt: 

Bm Jens Storch erläutert, dass es laut Hauptsatzung des Amtes drei Stellvertreter 
für die Stellvertretung des Bürgermeisters im Amtsausschuss bedarf. 

Bearb.  durch: 
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Beschluss: Bearb.  durch: 

Als Vertreter für den Bürgermeister in den Amtsausschuss werden im 
Einvernehmen der Mitglieder der Gemeindevertretung offen und en bloc gewählt: 
 

GV Paul-Heinrich Wittorf 

GV Bert Meier 

GV Axel Tüchsen 

1) A01.3.2 
2) LVB z. A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 9 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 15 Benennung von Kandidatinnen/Kandidaten für die Schöffenwahl 

Beratungsinhalt: 

Die Bewerbungsfrist für die Schöffenwahl endete am 31.05.2023. Für die 
Gemeinde Daldorf ist ein Wahlvorschlag eingegangen. Beworben hat sich Herr 
Heiko Käßner aus Daldorf.  

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Heiko Käßner aus Daldorf zur 
Schöffenwahl vorzuschlagen.  

A03.1.1 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 9 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 16 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 
27.03.2023 (öffentlicher Teil)  

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 27.03.2023 
(öffentlicher Teil) wird ohne Änderungen genehmigt. 

LVB z. A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 6 dagegen: - Enthaltungen: 3 

 

TOP 17 Einwohnerfragestunde 

Beratungsinhalt: 

Der ehemalige Bm Jürgen Frank überreicht dem amtierenden Bm Jens Storch ein 
Präsent und wünscht ihm viel Erfolg bei seiner künftigen Arbeit als Bürgermeister. 

Seitens eines Einwohners wurde angemerkt, dass die App Katwarn die Störung 
des Wasserwerkes und den damit einhergehenden Notmodus nicht gemeldet hat. 

GV Bert Meier hinterfragt, ob die defekte Straßenlaterne im Blunker Redder 
zwischenzeitlich repariert wurde. Dies ist nicht der Fall. Ferner fragt er, ob der 
Schieber am Pumpenhaus zwischenzeitlich ausgetauscht wurde, auch dies wird 
verneint. Abschließend möchte GV Bert Meier wissen, ob der Tiefenbrunnen 
fertiggestellt ist. Hierzu wird bekanntgegeben, dass der Brunnen fertig ist, die 
Stromversorgung aber noch sichergestellt werden muss.  

Bearb.  durch: 
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Ein Einwohner fragt nach dem Plan eines Solarfeldes in Richtung Hamdorf. 
Hierzu liegen der Gemeindevertretung keine neuen Erkenntnisse vor. Es wird 
davon ausgegangen, dass diese Planungen nicht weiter fortgeführt werden.   

Jürgen Frank gibt bekannt, dass gegenüber der Einfahrt zur Pettluiser Straße ein 
Buswartehäuschen aufgestellt wird.  

Auf Nachfrage zur Aufnahme von Flüchtlingen in der Gemeinde Daldorf erläutert 
LVB Sven Plucas, dass das Bauantragsverfahren zur Genehmigung von 
Containern zur Unterbringung von Flüchtlingen weiter betrieben werde. Dieses 
Verfahren diene der Vorbereitung um sofern erforderlich, kurzfristig 
Unterbringungsmöglickeiten für ukrainische Kriegsflüchtlinge schaffen zu können. 
Auf Grundlage der derzeitigen Flüchtlingszahlen aus er Ukraine sei es jedoch 
aktuell nicht geplant nach Eingang der Baugenehmigung mit der Errichtung der 
Container in der Gemeinde Daldorf zu beginnen. Sollte in Zukunft Bedarf an 
Wohnraum für ukrainische Kriegsflüchtlinge bestehen, würden rund 20 Personen 
in den Containern in der Gemeinde untergebracht werden können.  

Abschließend möchte ein Einwohner wissen, ob aus dem Abwasser der 
Gemeinde Energie gewonnen werden könnte und das Abwasser somit 
gewinnbringend sein könnte. Hierzu gibt Bm Jens Storch bekannt, dass die 
Abfuhr des Klärschlamms in den vergangenen Jahren kostentechnisch stark 
gestiegen ist und diese Preissteigerungen 1 zu 1 an die Bürger*innen weiter 
gegeben werden muss. Eine Gewinnerzielung mit Abwasser sei daher nicht zu 
erwarten.  

 

TOP 18 Bekanntgaben, Verschiedenes  

Beratungsinhalt: 

LVB Sven Plucas verteilt eine von der Amtsverwaltung erstellte 
Informationsmappe an die Gemeindevertreter. Hierin finden sich Informationen 
zur Verwaltung, zur Nutzung des Ratsinformationssystems und die 
Ansprechpartner im Amt sowie ein Arbeitsheft des Schleswig-Holsteinischen 
Gemeindetages mit vielen Informationen für die Arbeit in der 
Gemeindevertretung. 

Bearb.  durch: 

 

 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.15 Uhr. 

 

 

g.g.u. 

 

____________________________     __________________________ 

Vorsitzender        Protokollführerin 


